0 zu Aufgabe 1
Beispiel: Zu sehen sind
traditionelle und neue
Arten der Energiegewin-
nung. Sie beeinflussen

Eva Revolver Illustration

Was weiRt du schon?

1. Beschreibe ausgehend von der lllustration, wie die Wirtschaft dein
personliches Leben beeinflusst - als Schilerin und Schiiler, zukinftige
Arbeitskraft und Konsumentin bzw. Konsument. Tauscht euch in Klein-
gruppen Uber eure Ergebnisse aus.

2. a) Nennt Herausforderungen fur die Wirtschaft, von denen ihr vermutet,
dass sie in den nachsten Jahren wichtig werden.
b) Erlautert eine dieser Herausforderungen genauer.
3. Trefftin eurer Kleingruppe Spontanurteile zur Frage, ob der Staat auf

wirtschaftliche Veranderungen reagieren, sie aktiv vorantreiben oder sich
ganz raushalten soll.




Die Soziale
Marktwirtschaft -
Wohlstand fur alle?

Menschen haben Bedurfnisse. Wir erflllen sie, indem wir wirtschaften. In Deutsch-
land erfolgt dies im Rahmen der Sozialen Marktwirtschaft: Der Markt erlaubt die
freie Entfaltung wirtschaftlicher Krafte und schafft Wohlstand, an dem mdglichst alle
teilhaben sollen. Der Staat greift zudem in den freien Markt ein, um dieses Ziel zu
erreichen. Dabei mussen immer wieder die Fragen verhandelt werden, wieviel bzw.
welcher staatliche Einfluss nutzlich ist und wie sich die Soziale Marktwirtschaft ver-
andern muss, um auch angesichts zukunftiger Herausforderungen ihrem Anspruch
- Wohlstand fur alle - gerecht zu werden.

Was lernst du in diesem Kapitel?

... ZU beschreiben, was eine Wirtschaftsordnung grundsatzlich regelt.

... zuU erlautern, welche Prinzipien und Ziele die Soziale Marktwirtschaft kenn-
zeichnen.

... ZU bestimmen, welche Aufgaben der Staat in der Sozialen Marktwirtschaft
hat.

... ZU beurteilen, ob staatlicher Einfluss ,Gerechtigkeit' schafft.

... ZuU analysieren, vor welchen Herausforderungen und Problemen die Soziale
Marktwirtschaft heute steht.

... dich zu positionieren, wie die Zukunft der Sozialen Marktwirtschaft gestaltet

werden soll.
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GEMEINSAM AKTIV

Den Sozialstaat der Zukunft entwerfen

Die Soziale Marktwirtschaft ist seit ihrer Grindung die vorherrschende Wirtschafts-
ordnung in der Bundesrepublik Deutschland. Sie muss standig weiterentwickelt wer-
den, um fur die Herausforderungen der Gegenwart und Zukunft gewappnet zu sein.
Das hat Auswirkungen auf eines ihrer wichtigsten Elemente: den Sozialstaat. Wie soll
der Sozialstaat der Zukunft aussehen? Auf wie viel Absicherung und wie viel Eigenver-
antwortung soll sich jede und jeder Einzelne einstellen? Und wer soll das finanzieren?

Geht dabei so vor:

Stact

\\

Bereitet euch zunachst in Partner-
arbeit auf das Szenario vor, indem
ihr die nachfolgenden Schritte 2
bis 5 schriftlich bearbeitet.

a) Lest den Dialog (= Kapitel 2.1, M5)
und diskutiert, inwiefern sozia-
le Gerechtigkeit eine Aufgabe des
Staates sein soll.

b) Vergleicht eure Erwartungen mit
den Umfrageergebnissen.

1

Erklart die Rolle des
Staates in der Sozia-
len Marktwirtschaft.
(= Kapitel 2.1, M10)
und beschreibt die
aktuellen Dimensio-
nen des Sozialstaats
in Deutschland.

(= Kapitel 2.2, M1) j

L (= Kapitel 2.1, M11) /




GEMEINSAM AKTIV

Erldutert Herausforderungen fir den Sozialstaat und beurteilt die Mog-

lichkeiten von Wirtschaftspolitik, diese Herausforderungen zu bewaltigen.
a) Soziale Ungleichheit (= Kapitel 2.2, M4 - M7)

b) Demographischer Wandel (= Kapitel 2.3, M1 - M3)
c) Digitalisierung der Arbeitswelt (= Kapitel 2.3, M4 - M6)

Interpretiert die Karikatur von Manzel (M1) und positio- \
niert euch zu den Beflirchtungen des Zeichners. Bertck-

sichtigt dazu weitere Perspektiven. (= Kapitel 2.2, M2)
M1

Hat auch die Zukunft ein soziales Netz?

My

1&“ *
_,¢Lﬁ¥'ﬁ‘\‘o“ ™ l'lﬂ

SOZIALES NETZ: EINST UND

DEMNACHST
Karikatur: Mandzel

Bildet Kleingruppen.
FUhrt eine Zukunfts-
werkstatt (S. XX) durch.
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o ... die neueste Jacke meiner Lieblingsmarke?

e ... den Kinobesuch mit meiner besten Freundin?

Marktwirtschaft

Die Marktwirtschaft ist eine
Wirtschaftsordnung. Sie
basiert auf dem Prinzip von
Angebot und Nachfrage
sowie einem freien Unter-
nehmertum.

Der Staat halt sich hinge-
gen (weitgehend) heraus.
Dabei versucht er zum
Beispiel mit Gesetzen den
Handel moglichst nicht
einzuschranken.

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

2.1 Freie Markte und sozialer Ausgleich
durch staatliches Eingreifen

(Wie) Lasst sich eine Wirtschaft steuern?

Du hast in deinem Alltag jede Menge Wunsche und zerbrichst dir vermutlich immer
wieder den Kopf dartber, wofur du dein begrenztes Geld ausgeben sollst. Wie gut die
Menschen ihre Bedtrfnisse befriedigen kdnnen, hangt vor allem von der wirtschaft-
lichen Entwicklung ab. Diese ist politisch beeinflussbar - und die Frage der ,richtigen’
Wirtschaftspolitik dementsprechend umstritten.

M1 Was kann ich mir leisten?

M2

Um Bedtirfnisse zu befriedigen, miissen
Giiter produziert und angeboten wer-
den. Giiter sind sowohl Waren als auch
Dienstleistungen. Hierfiir bedarf es so-
genannter Produktionsfaktoren. Das sind
Arbeitskrafte, Boden bzw. Grundstiicke
sowie Kapital bzw. Maschinen und An-
lagen, die fiir die Produktion bendtigt
werden. Als Unternehmerinnen oder Un-
ternehmer werden Personen bezeichnet,
die die Produktion mithilfe dieser Fakto-
ren organisieren. In Marktwirtschaften
erzielen sie damit Gewinn. Arbeitskrdf-
te erhalten fiir ihre Arbeit hingegen ei-
nen Lohn. Davon kénnen sie sich dann
andere Giiter kaufen, also konsumieren.

M3

Die wirtschaftliche Situation ist in einer
Marktwirtschaft regelmafigen Schwan-
kungen unterworfen. Auf eine Depres-
sion als dem Tiefpunkt der wirtschaft-
lichen Situation folgt ein Aufschwung.

e ... die Spielekonsole, von der alle sprechen?

o ... die neue Frisur mit allem Drum und Dran?

Wie erfiillt die Wirtschaft Bediirfnisse?

Vom Lohn werden jedoch noch Steu-
ern und Sozialabgaben abgezogen. Und
auch beim Konsum verdient der Staat
durch die Mehrwertsteuer mit.

Durch die Arbeitsteilung in der moder-
nen Wirtschaft gibt es eine hohe Abhén-
gigkeit zwischen den Menschen. Die Ko-
ordination ihrer Tatigkeiten wird durch
die Wirtschaftsordnung eines Staates fest-
gelegt. Sie stellt den Rahmen dar, in
dem die Akteure wirtschaftlich handeln.
Dieser Rahmen kann sehr unterschied-
lich ausgestaltet sein. Die allermeisten
Wirtschaftsordnungen weltweit - auch
in Deutschland - sind Marktwirtschaf-
ten in unterschiedlichen Varianten.

Der Konjunkturzyklus - ein standiges Auf und Ab?

Dieser gipfelt in einer Phase des Booms.
Anschliefend kommt es zu einem Ab-
schwung. Die Abfolge dieser Phasen
wird auch Konjunkturzyklus bezeichnet.
Wiéhrend des Aufschwungs wéchst die
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2.1 Freie Markte und sozialer Ausgleich - immer noch die richtige Idee?

G
Wirtschaft. Es wird mehr produziert, auch dazu fithren, dass die Preise stei-
die Beschaftigung nimmt zu und die gen (Inflation). Bei einem Abschwung 1s
Menschen haben mehr Geld. Das kann  ist es dann umgekehrt.
. . SEEARE o
Wirtschaftswachstum in Deutschland ke §
Stand: 2022 i
Veranderung gegenuber Vorjahr in Prozent® Wirtschaftswachstum
12% Eine Wirtschaft ,wachst’,
10 wenn das Bruttoinlands-
89 produkt (BIP), also der
Wert produzierter Waren
6 und angebotener Dienst-
4 leistungen, steigt.
2 .
0 2
-2 S
4 8
-6 &
-8 =

1951 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

*Wirtschaftswachstum: reales Bruttoinlandsprodukt, ab 1991 Gesamtdeutschland

©C.C. Buchner Verlag, aktuelle Daten nach: Statistisches Bundesamt, 2021

M4  Was ist Wirtschaftspolitik?
a) Das Magische Sechseck

Der Staat versucht, durch politische Mafnahmen die wirtschaftliche Entwicklung zu be-
einflussen. Dabei verfolgt er mehrere wirtschaftspolitische Ziele. Man spricht bei den
hier genannten sechs Zielen von einem ,magischen Sechseck”, da sie sich nicht gleichzei-
tig und unabhdngig voneinander verwirklichen lassen. Einige der Ziele stehen stattdessen
in einem Konflikt zueinander.

AuBenwirtschaftliches
Das Magische Sechseck Gleichgewicht

Der Wert der Waren und

Dienstleistungen, die von

stetiges und " al;B?trI]'_ . Deutschland ins Ausland
~angemessenes —/\ /S wirtschattiches ausgefuhrt werden (Ex-
Wirtschaftswachstum Gleichgewicht port), entspricht dem Wert

derjenigen, die aus dem
Ausland nach Deutsch-
land eingefiihrt werden

gerechte (Import).
Einkommens-  — —  Umweltschutz

verteilung
stabiles Preisniveau _/ \__ hoher

Beschaftigungsstand
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Wirtschaft in der DDR
In der DDR gab es eine
Planwirtschaft. Das
bedeutet, dass nicht der
Markt, sondern der Staat
fast alle wirtschaftlichen
Aktivitaten steuerte. In
mittelfristigen Planen
wurde festgelegt, was wo
wann produziert werden
musste.

0 zu Aufgabe 4

Ein hohes Wirtschafts-
wachstum bedeutet,
dass (viel) mehr produ-
ziert wird. Dazu mussen
Arbeiter:innen eingestellt
werden. Dabei werden
auch mehr Ressourcen
verbraucht. Wenn mehr
Menschen arbeiten und
Geld verdienen, entsteht
wiederum eine héhere
Nachfrage nach Produk-
ten. Dann steigen die
Preise.

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

b) Beispiele fiir staatliche Eingriffe in die Wirtschaft

o Steuern fiir Unter- e Der Mindestlohn e Ein Investitions-
nehmen werden gesenkt. wird erhoht. programm zum Bau
von StraRen wird ver-

o Steuern auf Mineraldl (Benzin) werden erhoht. abschiedet.

e Wahrend der Corona-Pandemie werden Einkommensausfélle kompensiert.

M5  Was ist eine gerechte Wirtschaftspolitik?

Mila: ,Es ist ungerecht, wenn einige immer mehr Geld verdienen und an-
dere keine Arbeit finden, das sollte alles viel besser verteilt werden!”

José: ,Jeder hat doch dieselben Moglichkeiten! Wenn jeder alles einfach so
vom Staat bekommt, dann muss sich ja gar niemand mehr anstrengen. Au-
Rerdem ist das eine schreckliche Vorstellung, wenn der Staat tiber alles be-
stimmt - wie frither in der DDR!"

Mila: ,Es geht ja nicht darum, alles nach Plan festzulegen. Aber es ist doch
wichtig, dass zum Beispiel jeder von seinem Einkommen gut leben kann
und dass es Regeln gibt, an die sich auch Unternehmer halten miissen.”

José: ,Gibt es ja! Aber wer hat denn Lust, bei zu vielen Regeln noch Un-
ternehmer zu sein?”

- AUFGABEN

1. Diskutiert die Erfahrung, sich nicht alles leisten zu kénnen, was man ger-
ne kaufen mochte (M1).

2. Definiere mithilfe des Textes die Bedeutung der Fachbegriffe (kursiv) in
M2 und stelle ihren Zusammenhang als Schaubild grafisch dar.

3. Prife anhand der Grafik (M3), inwiefern die tatsachliche wirtschaftliche
Entwicklung dem Modell des Konjunkturzyklus entspricht.

4. Analysiert zu zweit das Verhaltnis zwischen den wirtschaftspolitischen
Zielen (M4a): Wirtschaftswachstum und Beschaftigung, Wirtschaftswachs-
tum und Umweltschutz, Beschaftigung und Preisniveau.

5. Ordnet die politischen MaBnahmen in M4b einem wirtschaftspolitischen
Ziel in M4a zu.

6. FUhrt ausgehend von M5 eine Pro-Contra-Debatte zu folgender Frage

durch: ,Soll der Staat die Steuerung der Wirtschaft tbernehmen?”
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2.1 Freie Markte und sozialer Ausgleich - immer noch die richtige Idee?

Wohlistand durch Wettbewerb?

~Konkurrenz belebt das Geschaft.” In diesem Sprichwort steckt ein grundlegendes
Merkmal von Marktwirtschaften: Wirtschaftliche Dynamik als Folge von Wettbewerb
zwischen mehreren Anbietern. Wie kannst du dir diesen Zusammenhang erklaren?

M6

Eis Essen gehen: eine schwierige Entscheidung?

Drei Jugendliche wollen nach der Schule noch in ein Eiscafé gehen. Da es im Ort eine

Neuerdffnung gab, entsteht eine hitzige Diskussion:

Hanna

Ich bin fiir ,Pauls Eisdiele”. Dort gibt es gute Musik
und einen Tischkicker. Es ist einfach mehr los ...

2

¢

/}4‘:’

e |
Josefin

M7

In einer Marktwirtschaft kénnen sich
alle wirtschaftlich frei betdtigen. Der
Staat macht keine Vorgaben. Unterneh-
men entscheiden selbst, was sie produ-
zieren und auf dem Markt anbieten. Da-
bei miissen sie sich nach den Wiinschen
und Bediirfnissen ihrer Kundinnen und
Kunden, d.h. nach der Nachfrage, rich-
ten. Das Verhiltnis von Angebot und
Nachfrage bestimmt den Preis einer
Ware oder einer Dienstleistung. Steigt
die Nachfrage, dann steigt auch der
Preis. Wird ein Produkt zu teuer, dann
wird die Nachfrage und damit auch der
Preis wieder sinken. Wenn ein Unter-
nehmen etwas produziert, was keiner

Ich habe im Internet eine Anzeige fiir das neue Gelato
Italiano gesehen. Die sollen das beste Eis tiberhaupt ha-
ben. Ganz neue Sorten und original italienische Rezepte!

Alexander

Aber das soll total teuer sein. Lasst uns doch in”s Ein-
kaufszentrum fahren. Dort ist es sicher weniger gemiit-
lich, aber wir bekommen viel mehr fir unser Geld.

Wie funktioniert eine freie Marktwirtschaft?

kauft (weil es zu teuer oder von geringer
Qualitat ist), macht es Verluste und geht
pleite. Jedes Unternehmen muss sich
also bemiihen, bessere Produkte anzu-
bieten als die Konkurrenz. Damit wer-
den alle gezwungen, besonders effizient
zu wirtschaften und sich anzustren-
gen. Unternehmen miissen sich immer
wieder was Neues einfallen lassen, um
(neue) Kund:innen zu iiberzeugen. So
beglinstigt Wettbewerb Innovation. Da
ein funktionierender Wettbewerb eine
wichtige Voraussetzung freier Markt-
wirtschaften ist, hat der Staat die Auf-
gabe, diesen Wettbewerb abzusichern
(z.B. iiber das Kartellamt).

31

Kartellamt

Staatliche Behérden wie
das Bundeskartellamt ach-
ten darauf, dass es genU-
gend Wettbewerb in der
Wirtschaft gibt und keine
Kartelle oder Monopole
entstehen.
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2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

e MONOPOL UND KARTELL

Als Monopol bezeichnet man die marktbeherrschende Stellung eines ein-
zigen Anbieters. Bei einem Kartell gibt es zwar mehrere Anbieter, die sich
aber untereinander heimlich absprechen.

Sowohl Monopole als auch Kartelle kénnen hohe oder Uberhohte Preise verlan-
gen und haben wenig Anreiz, ihre Produkte oder Dienstleistungen zu verbessern.

M8 Karikatur: Gewinnt immer nur der Starkere?

il dedeviet, dags Sich jeder nach
Seinen Miig\fchkﬁi ten thehihderf
entuickeln kann...!

| 'FRE\E MARKTWIRTSCHAFT _

Karikatur: Gerhard Mester

- AUFGABEN

1. a) Diskutiertin Kleingruppen, fur welches Eiscafé ihr euch entscheiden
wurdet. Begrundet eure Entscheidung (M6).
b) Nennt Moglichkeiten, wie der Betreiber eines Eiscafés neue

Kund:innen gewinnen kénnte. Stellt eure Uberlegungen in der Klasse
@ zuAufgabe 2 vor.

irklége <t:iie I?jegeu}:}mg von 2. ,Wettbewerb ist der Motor einer freien Wirtschaft.” Begriinde diese Aus-

NEELOt Und Hachirage sage, indem du Funktionen des Wettbewerbs aus dem Text herausarbei-

in der freien Marktwirt-
schaft. test (M7).

3. a) Interpretiere die Karikatur (M8).
b) Erldutere anhand der Karikatur die Aufgaben des Staates in Bezug auf
den Wettbewerb (M7, M8).
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2.1 Freie Markte und sozialer Ausgleich - immer noch die richtige Idee?

Die Soziale Marktwirtschaft als ,Mittelweg"?

Du kannst die Schule besuchen, ohne daflur zu zahlen. Bildung ist eine (weitgehend)
staatliche Leistung. Und auch wer wirtschaftlich in Not gerat, weil er z. B. seinen Ar-
beitsplatz verliert, erhalt Unterstitzung. Der Staat spielt in unserer ,Sozialen Markt-
wirtschaft” eine wichtige Rolle. Ist sie damit ein Kompromiss zwischen freier Markt-
wirtschaft und umfassender staatlicher Regulierung?

M9

Der Staat als Schiedsrichter?

,Ebenso wie beim Fufballspiel der Schiedsrichter nicht mitspielen darf, hat auch

der Staat nicht mitzuspielen. Die Zuschauer wiirden es den Spielpartnern auch au-

Rerordentlich {ibelnehmen, wenn diese vorher ein Abkommen geschlossen und

dabei ausgehandelt haben wiirden, wieviel Tore sie dem einen oder anderen zubil-

ligten. Die Grundlage aller Marktwirtschaft bleibt die Freiheit des Wettbewerbs.”
Ludwig Erhard in einer Regierungserklirung vom 18.10.1963

M10 Was kennzeichnet die Soziale Marktwirtschaft?

Die Wirtschaftsprofessorin Minu Karimi gibt in einem fiktiven Experteninterview mit
#Politik Auskunft iiber unsere Wirtschaftsordnung: Die Soziale Marktwirtschaft.

#Politik: Woher kommt der Begriff
.Soziale Marktwirtschaft”?

Karimi: Der Begriff wurde von Alfred
Miiller-Armack, einem Wirtschaftspro-
fessor, nach dem Zweiten Weltkrieg ,er-
funden’. Ludwig Erhard, der erste Wirt-
der
Deutschland, hat ihn zur wirtschaftspo-

schaftsminister Bundesrepublik
litischen Leitlinie gemacht.

#Politik: Was kennzeichnet die Sozi-
ale Marktwirtschaft?

Karimi: Das Prinzip des freien Marktes
soll mit dem Prinzip des sozialen Aus-
gleichs verbunden werden. Durch die
Marktwirtschaft soll der Wohlstand in
der Bevolkerung immer weiter steigen.
Mithilfe des sozialen Ausgleichs soll
dieser Wohlstand allen zugutekommen.
#Politik: Wo gilt das Prinzip des Mark-
tes?
Karimi: Die Produktionsmittel und
Unternehmen gehoren groftenteils Pri-
vatpersonen. Jeder darf ein Unterneh-

men griinden und seinen Arbeitsplatz
frei wahlen. Die Unternehmen bestim-
men iber die Produktion und miissen
sich am Markt orientieren. Sie stehen
dabei im Wettbewerb mit anderen Un-
ternehmen. Die Preise werden eben-
falls vom Markt, also durch Angebot
und Nachfrage, bestimmt. Léhne und
Gehalter werden zwischen den Unter-
nehmen und Gewerkschaften, die die
Arbeitskréfte vertreten, ausgehandelt.
#Politik: Was ist mit sozialem Aus-
gleich gemeint?

Karimi: Diejenigen, die in Notsituati-
onen sind oder ihren Lebensunterhalt
nicht allein bestreiten kénnen (z. B. alte
und kranke Menschen, Arbeitslose und
Menschen mit geringem Einkommen),
erhalten staatliche Unterstiitzung. Der
Staat sorgt auferdem mit Gesetzen da-
fir, dass bestimmte Standards bei den
Arbeitsbedingungen eingehalten wer-
den. Er legt z. B. einen Mindestlohn fest.
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Ludwig Erhard

+Wirtschaftswunder”
Der VW Kafer war flr
viele Deutsche Symbol
des ,Wirtschaftswunders"”
nach dem Zweiten Welt-
krieg. Im Jahr 1955 wurde
der millionste Kafer pro-
duziert. Dieser Erfolg wird
auch mit dem Konzept der
Sozialen Marktwirtschaft
verbunden.
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2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

#Politik: Welche Aufgaben hat der

Staat dartiber hinaus?

Karimi: Der Staat sichert den Wettbe-
5o werb, indem z.B. Zusammenschliisse

untersagt werden. Der Staat stellt auch
offentliche Giiter bereit. Er finanziert
z.B. das Bildungssystem und versucht
auf diese Weise, Chancengleichheit fiir ss

von Unternehmen iberpriift und ggf. alle herzustellen.

Was erwarten die Menschen von der Sozialen
Marktwirtschaft?

In einer reprdsentativen Umfrage der Bevolkerung der BRD wurde nach Eigenschaften
der Sozialen Marktwirtschaft gefragt — und ob die Befragten sie fiir erfiillt halten:

M11

Frage: ,,Was meinen Sie: Was macht die soziale Marktwirt-
schaft vor allem aus, was ist besonders wichtig?”

E Davon halten in Deutschland fir ausreichend erfillt

Absicherung der Blrger gegen

Arbeitslosigkeit, Krankheit usw. e

59

Moglichst viele

sichere Arbeitsplatze 2

20

Dass Unternehmen soziale

Verantwortung Gbernehmen e0

Gerechte Verteilung von

Einkommen und Vermogen

52

Fairer Wettbewerb zwischen

1 1
5 R 1 1
1 1
1 1
nnnn
1 1
-
w

Basis der Umfrage: Bundesre- 51 14
publik Deutschland, Bevilke- den Unternehmen
rung ab 16 Jahre Allgemeiner
Institut fiir Demoskopie Al- W(?hlstand 44 23
lensbach: Soziale Marktwirt- -
schaft - Bewdhrungsprobe in Unternehmerische 36 39
der Krise. Umfrage Nr. 12031 Freiheit
vom 21.03.2021
AUFGABEN
-
zu Aufgabe 1 1. Erklare die Rolle, die Ludwig Erhard fur den Staat in der Sozialen Markt-
Recherchiere die histori- wirtschaft vorgesehen hat (M9).
sche Situation in der BRD ) ) o ) ) ) )
bei der Einfihrung der 2. Erstelltin Partnerarbeit und mithilfe des Experteninterviews eine Mind-
Sozialen Marktwirtschaft. map (= Methodenglossar) zu den Merkmalen der Sozialen Marktwirt-
Welche Rolle spielte das
JWirtschaftswunder”? schaft (M10).
3. Analysiert die Umfrageergebnisse in M11.
zKutAufggbefg g a) Freier Markt oder soziale Sicherheit: Was verbinden die Menschen
ategorien fur die . . . 5
Mind-Map kénnten sein: eher mit Qer Sozialen MgrktW|rt§chaft. . '
,Begriff ,Ziele"; ,Um- b) Welche Eigenschaften einer sozialen Marktwirtschaft halten die Men-
setzung”, noch einmal schen flr eher erfullt und wo sehen sie die gréBten Probleme?
unterteilt in ,Freiheit des . . . . . . v
Marktes” und ,Eingriffe 4. Beurteile, ob die Soziale Marktwirtschaft einen ,Mittelweg"” zwischen
des Staates". freier Marktwirtschaft und umfassender staatlicher Regulierung darstellt
(M9 - M11).




GRUNDWISSEN

WIE FUNKTIONIERT DIE WIRTSCHAFT?

WIRTSCHAFTEN UND WIRTSCHAFTSORDNUNG €& M1, M2
Menschen haben Bedurfnisse. Um diese Bedurfnisse zu befriedigen, mussen

Guter produziert und verteilt werden. In modernen Wirtschaften herrscht Ar-

beitsteilung. Das bedeutet, dass jeder Einzelne bei der Befriedigung der eigenen

Bedurfnisse auf andere angewiesen ist. Die Wirtschaftsordnung eines Staates

legt fest, wie die wirtschaftlichen Aktivitaten koordiniert werden. In Marktwirt-

schaften organisieren freie Unternehmer:innen die Produktion und erzielen

hierdurch Gewinn. Sie zahlen Lohn an ,ihre’ Arbeitskrafte, die hiervon wiederum

ihren Konsum finanzieren.

KONJUNKTURZYKLUS UND WIRTSCHAFTSPOLITIK € M3-M5
Die wirtschaftliche Entwicklung (,Konjunktur”) schwankt. In der Phase des
Aufschwungs steigen die Produktion, die Beschaftigung und die Preise. In der
Phase des Abschwungs ist es umgekehrt. Der Staat versucht auf diese Ent-
wicklung Einfluss zu nehmen. MalBnahmen sollen dazu dienen, dass die Wirt-
schaft wachst, alle Menschen Arbeit haben, die Preise stabil sind und sich
Ein- und Ausfuhren ins und vom Ausland die Waage halten. Dabei sollen die
Einkommen auch gerecht verteilt sein und es soll der Umwelt nicht gescha-
det werden. Es ist nicht moglich, alle diese Ziele gleichzeitig zu erreichen. Des-
halb muss immer politisch entschieden werden, was zu einem bestimmten
Zeitpunkt wichtiger ist.

FREIE MARKTWIRTSCHAFT UND WETTBEWERB €= M6-M9
In einer freien Marktwirtschaft erfolgt die Koordination der wirtschaftlichen

Aktivitaten Uber den Markt, d. h. Gber Angebot und Nachfrage. Der Staat halt

sich (weitgehend) raus. Eine besondere Rolle spielt der Wettbewerb, also die

Konkurrenz zwischen unterschiedlichen Anbietern. Das erfordert und ermog-

licht Innovation und ein effizientes wirtschaftliches Handeln. Es kann aber

auch zu einer Konzentration wirtschaftlicher Macht (zu Lasten des Wettbe-

werbs) und einer groBen sozialen Ungleichheit fuhren.

SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT UND STAATLICHE EINGRIFFE €= M9-M11
Als Soziale Marktwirtschaft wird die Wirtschaftsordnung der Bundesrepublik

Deutschland bezeichnet. Sie ist eine Marktwirtschaft mit notwendigen Eingrif-

fen durch den Staat. Dieser sorgt dafur, dass die Marktwirtschaft funktioniert

(z.B., dass es genug Wettbewerb gibt) und gewahrleistet soziale Sicher-

heit und sozialen Ausgleich. Damit sollen die Probleme einer freien Markt-

wirtschaft vermieden und ,Wohlstand fir alle” erreicht werden. Die soziale

Marktwirtschaft dient als Leitidee, die immer wieder an neue gesellschaftli-

che Entwicklungen angepasst werden muss.
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2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

2.2 Herausforderungen des Sozialstaats
P Der Sozialstaat - aufgeblaht oder ausgediinnt?

Rente, Arbeitslosengeld, Krankenversicherung, Elterngeld und vieles mehr: Der Staat
hat nach dem Sozialstaatsgebot des Grundgesetzes die Aufgabe, fiir eine soziale Ab-
sicherung seiner Blrgerinnen und Birger zu sorgen. (Wie) Erflllt er diese Aufgabe?

M1 Was kostet der Sozialstaat?

: gg
i

Bausteine des Sozialstaats
Stand: 2022

L
o
: -_§§
73000-325

ELE
5.-
.

708,7 Mrd. € = 62,4 % 100,5 Mrd. € =8,1 % leistungsausgleich:
53,4Mrd. €=4,4%
Pflegeversicherung:

51,9Mrd. €=4,4%

Sozialversicherung?: . Jugend- u. Sozialhilfe: .m Kindergeld/Familien-

i . Pensionen u. Beihilfen: ‘ﬂ Grundsicherung far
Unfallversicherung?: 862 Mrd. €=71% Arbeitsuchende:
15,0 Mrd. €=1,2% ' ’ ' 49,2 Mrd. €=4,1%
Rentenversicherung?:
352,4 Mrd. € =30,3 % weitere Leistungen*: O Betriebl. Altersversorgung:
Krankenversicherung?: 29,5Mrd. €=6,1% 273Mrd. €=23%

276,2 Mrd. € =239 %
Arbeitslosenversicherung?: Entgeltfortzahlung: Sozialbudget insgesamt':
53,5Mrd. €=2,5% 66,8 Mrd. €=5,5 % 1161,2 Mrd. €

* Geschatzte Werte | ' Sozialbudget insgesamt u. allgemeine Systeme konsolidiert um Beitrdge des Staates | 2 Ohne wechselseitige Verrechnung der
einzelnen Institutionen. Summenbildung ist nicht moglich. | 3Teil der Sozialversicherung | ¢ u. a. Wohngeld, BAf6G, Elterngeld, PKV

©C.C. Buchner Verlag, aktuelle Daten nach: Bundesministerium fiir Arbeit und Soziales, Sozialbericht 2021

M2  Mehr oder weniger Sozialstaat?

0 Der aufgebldhte Sozialstaat macht uns e Der Sozialstaat wird abgeschafft

trage Der deutsche Staat zieht sich in vielen Be-
,Feigheit oder Gleichgiiltigkeit gegeniiber den reichen von seinen oOffentlichen Aufga-
immer massiver werdenden Forderungen nach ben zuriick. Es koste zu viel, heifit es. Als
staatlich finanzierten Segnungen prdgen das sei das Soziale in der Sozialen Marktwirt-
Land. Einzig und allein der marktwirtschaft- schaft ein Luxus, den man sich leistet,
lichen Vernunft sowie dem Fleif der Arbeit- wenn man zu viel Geld hat. [...]

nehmer und Unternehmer ist der Wohlstand ,Eigenverantwortlichkeit der Blirgerinnen
Deutschlands zu verdanken. [...] Umvertei- und Biirger’ heifit das Schlagwort. Aber
lungs-,Gerechtigkeit’ droht unser Land zuneh- was soll das tiberhaupt bedeuten? Jeder
mend zu ldhmen. Chancen- und Leistungs-Ge- bekommt die Bildung, die sich seine El-
rechtigkeit sind der Schliissel fiir den Erfolg tern leisten kénnen?

unserer sozialen Marktwirtschaft.” _ ) ,
Déhler, Katharina: Der Staat und die primierte

Steiger, Wolfgang: Der aufgebldhte Sozialstaat macht uns trage. Verantwortungslosigkeit. In: www.deutschlandfunk.de,
In: www.welt.de, 22.06.2014 27.08.2015
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€ sozasupcer

10

15

Im Sozialbudget schliisselt die Bundesregierung alle Leistungen der sozi-
alen Sicherung eines Jahres - also die ,,Bausteine des Sozialstaates” - auf.
Der groflste Anteil sind Leistungen aus den Sozialversicherungen, also Ren-
ten-, Kranken- und Arbeitslosenversicherung. Diese werden durch die
Arbeitnehmer:innen sowie Arbeitgeber:innen finanziert. Durch die Sozialversi-
cherungen, die gesetzlich verpflichtend sind, erwirbt man einen Anspruch auf
Leistungen fur Zeiten von Krankheit, Alter oder eben Arbeitslosigkeit. Andere
Sozialleistungen - wie z. B. Kinder- und Elterngeld oder die Grundsicherung fur
Arbeitsuchende (,Hartz IV") werden aus Steuern finanziert.

M3  Kurzarbeit - ein sozialpolitischer Erfolg?

Die Bekdmpfung der Corona-Pandemie
war eine der groften Herausforderungen
fiir die Soziale Marktwirtschaft der letz-
ten Jahre. Viele Unternehmen verloren
plotzlich Auftrdge oder mussten schlie-
fen. Doch anstatt Mitarbeiter:innen zu
entlassen, konnten sie auf das Modell
der Kurzarbeit zuriickgreifen: In Kurzar-
beit wird die Arbeitszeit der Arbeitneh-
mer reduziert. Die Unternehmen sparen
so Lohnkosten und vermeiden Entlas-
sungen. Der Staat (die Agentur fiir Ar-
beit) gleicht einen Teil des Einkommens
der Beschiftigten (mindestens 60 Pro-
zent des Nettoeinkommens) aus. Im Ap-
ril 2020 bezogen in Deutschland mehr

als sechs Millionen Beschéftige Kurzar-
beitergeld. Wéahrend der Corona-Krise

wurden die Leistungen sogar angepasst:
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Hartz IV

Das ist der umgangs-
sprachliche Begriff fur die
staatliche, steuerfinan-
zierte Grundsicherung: Sie
erhalten Personen, die ih-
ren Lebensunterhalt nicht
selbst bestreiten kdnnen.
Die Hohe der Unterstit-
zung wird regelmaRig
angepasst.

Kurzarbeit sichert Arbeitsplatze

(befristet bis Ende 2021).

o\
E‘ (@ i)

Kurzarbeitergeld soll einen vorlibergehenden Verdienstausfall
teilweise ausgleichen und Entlassungen vermeiden.

Bis Ende 2021 erhohtes Kurzarbeitergeld - bis zu 80 Prozent des
ausgefallenen Nettoentgelts (87 Prozent mit Kind im Haushalt).

Maximale Bezugsdauer auf 24 Monate erhoht

Information der Bundesregierung zum Kurzarbeitergeld wahrend der Corona-Krise.

diese Frage in der Klasse.

AUFGABEN

1. Warum sollte der Staat Geld fUr soziale Leistungen ausgeben? Diskutiert

2. Vergleiche die verschiedenen Leistungen des Sozialstaats (M1).

3. a) Arbeite heraus, wer sich in M2 fur mehr oder weniger Sozialstaat aus-
spricht. Nenne jeweils das zentrale Argument.
b) Verfasse eine Antwort auf einen der beiden Kommentare (M2), in der
du dich zur Frage ,Mehr oder weniger Sozialstaat?” positionierst.
4. a) Erlautere die Funktionsweise der Kurzarbeit (M3).
b) Diskutiere Vor- und Nachteile aus Sicht der Arbeitgeber:innen, der
Arbeitnehmer:innen und des Staates.

Q zu Aufgabe 2

Zur Unterscheidung
kannst du die Kriterien
LArt der Finanzierung”
oder ,Zweck der Leistun-
gen" benutzen.

zu Aufgabe 4
Recherchiere weitere
staatliche Unterstutzungs-
malnahmen wahrend der
Corona-Krise und prasen-
tiere sie in deiner Klasse.
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Frau Meier

Gesetzlicher
Mindestlohn

Durch den Mindestlohn
wird festgelegt, wieviel
Lohn Arbeitnehmerin-
nen und Arbeitnehmer
flr eine Stunde Arbeit
mindestens erhalten
mussen. Bei der Einflh-
rung des Mindestlohns im
Jahr 2015 waren das 8,50
Euro (brutto). Alle zwei
Jahre kann die Hohe des
Mindestlohns angepasst
werden. So sind es im
Jahr 2022 schon 10,45
Euro (brutto) pro Stunde
(Stand: Juli 2022), die ge-
zahlt werden mussen. Der
Mindestlohn gilt als eine
MaRnahme zur Reduktion
sozialer Ungleichheit.

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

Ungleichheit - notwendiges Ubel
einer Marktwirtschaft?

Sicher kennst du die standigen Vergleiche mit deinen Freundinnen und Freunden:
Wer kann sich das neueste Smartphone leisten? Wer kann bei jeder Gelegenheit in
den Urlaub fahren? Marktwirtschaften bewirken, dass einige mehr, andere weniger
haben - also, dass Ungleichheit entsteht. Wie lasst sich diese Ungleichheit reduzieren?

M4 Arm trotz Arbeit? - Frau Meier berichtet

Ich arbeite als Kassiererin in einem Supermarkt und bekomme 9,50€ pro Stun-
de. Nach Abzug aller Abgaben bleiben mir 1200€ im Monat. Davon muss ich
500€ Miete zahlen. Dazu kommen 120+€ fiir mein Auto, um zur Arbeit fahren
zu konnen. Fir Lebensmittel und Getrdnke gebe ich noch einmal ca. 300€ aus.
Mal richtig shoppen gehen oder in den Urlaub fahren? Das ist eigentlich un-
denkbar.

M5 Sollte der Mindestlohn erhoht werden?

Der Mindestlohn ist ein staatlicher Eingriff in den Arbeitsmarkt. Schon seine Einfith-
rung war umstritten. Einige hielten den Schritt fiir iiberfillig, andere warnten vor nega-
tiven Folgen.

Was dafiir spricht ...

® Menschen miissen von ihrem Lohn gut leben kénnen

* Wenn Unternehmen hohen Gewinn machen, sollten auch die Beschaftigten
angemessen beteiligt werden

* Hohere Lohne bedeuten mehr Steuereinnahmen fiir den Staat

® Menschen sind motivierter und arbeiten produktiver, wenn sie besser be-
zahlt werden

® Die Nachfrage steigt, weil mehr Menschen mehr Geld haben: das ist gut fiir
die Wirtschaft

Was dagegen spricht ...

* Die Preise konnten steigen, weil die Unternehmen mehr Geld fiir Lohne aus-
geben miissen

® Manche Unternehmen miissen durch hohere Lohnkosten Beschéftigte ent-
lassen oder sind sogar in ihrer Existenz gefdhrdet

¢ In einer Marktwirtschaft sollte nicht der Staat die Lohne festlegen, sondern
die Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber gemeinsam mit den Gewerkschaften

e Unternehmen miissen aufwendig kontrolliert werden, das bedeutet viel Bi-
rokratie
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2.2 Herausforderung Gerechtigkeit - Aufgabe des Staates?

M6 (Weitere) Strategien gegen Ungleichheit

o Einfiihrung einer Vermogenssteuer: e Angleichung von Einkommen:

Besonders wohlhabende Menschen wiirden Innerhalb eines Unternehmens konnte ein maxima-
mit einer Vermogenssteuer eine gesonderte les Verhéltnis zwischen dem hochsten und niedrigs-

Abgabe auf ihr Vermdgen zahlen. ten oder durchschnittlichen Lohn festgelegt werden.

e Kampf gegen Steuerhinterziehung:

Durch das SchlieRen von ,Steuerschlupfléchern’ gin-
ge dem Staat weniger Geld verloren, das zur Redu-
zierung von Ungleichheit eingesetzt werden kénnte.

M7  Wohlstand - gerecht verteilt?

IM DURCHSCHNITT
GEHT'S UNS DOCH
BEIDEN SUPER!S

Karikatur: Timo Essner

Marktwirtschaft gerecht wird.

gleichheit (M6).
4. a) Interpretiere die Karikatur (M7).

Ungleichheit und Ungerechtigkeit.

2. a) Erklarein eigenen Worten die Idee eines Mindestlohns (M5).
b) Sollte der Mindestlohn erhéht werden? Bilde dir mithilfe der Argu-
mente in der Tabelle (M5) ein begrindetes Urteil (= Methodenkarte).

3. Erlautere einen weiteren politischen Vorschlag zur Reduzierung von Un-

b) Diskutiere ausgehend von der Karikatur den Zusammenhang von

oVerbesserung von Bildungschan-
cen: Durch den Abbau von Benachtei-
ligungen konnten Bildungschancen ge-
rechter verteilt werden.

Arm und Reich in
Deutschland

In Deutschland gibt es
grolRe Unterschiede im
Einkommen und Vermo-
gen. Circa 16 Prozent der
Bevolkerung gelten als
arm - sie erhalten weniger
als 60 Prozent des mittle-
ren Nettolohns. Vermdgen
sind noch ungleicher
verteilt als Einkommen.
Das reichste Prozent der
Bevolkerung besitzt in
Deutschland mehr als ein
Drittel des Vermdgens.

AUFGABEN

1. Berechne den Betrag, den Frau Meier im Monat zur freien Verfliigung hat
(M4). Diskutiert, ob ein solches Einkommen dem Anspruch einer Sozialen

m zu Aufgabe 4
Inwiefern bzw. wann sind
Unterschiede im Ein-
kommen und Vermogen
J gerechtfertigt?
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Ein begriindetes Urteil bilden

Worum geht es?

,Das ist eben meine Meinung!” Dieser oft gesagte Satz kommt von Personen, die ihr
Urteil nicht richtig begriinden kénnen. Sicherlich hat jeder Mensch das Recht, seine
Meinung frei zu auBern. So steht es in Artikel 5 des Grundgesetzes. Damit diese auch
nachvollziehbar ist und Uberzeugt, sollte sie gut begriindet sein. Ein ,begrindetes
Urteil” muss einige wichtige Bedingungen erfiillen.

Gehen Sie dabei so vor:
1. Schritt: Ein Spontanurteil formulieren
1. Formuliert euer erstes spontanes Urteil zum Thema oder zur Fragestellung.
2. Begriindet es vorlaufig in einem oder wenigen Satzen. Folgende Formulie-

rungen konnen dabei helfen: Ich denke, dass der Vorschlag umgesetzt werden
sollte, weil ... . Meiner Meinung nach sollte/sollte nicht ..., damit/weil ... .

2. Schritt: Fragen an das Thema mithilfe 3. Schritt: Verschiedene Sichtweisen
von ,,Priifsteinen” (Kriterien) formulieren (Perspektiven) betrachten
1. Uberlegt euch Fragen, die dabei helfen, das 1. Uberlegt, wer oder welche Personengruppen
Thema genauer zu priifen. mit der Frage oder der Entscheidung zu tun
2. Beispielsweise kdnnte man fragen, ob die Ein- haben (Schulerinnen und Schdler, Eltern, Po-
richtung einer neuen FahrradstralRe zum Kili- litiker ...).
maschutz beitragt. Der Prufstein hiel3e dann 2. Pruft, welche Argumente die unterschiedli-
LAuswirkungen auf die Umwelt/das Klima“. chen Personen(gruppen) fur oder gegen den
Weitere Beispiele konnen sein: Vorschlag vorbringen kénnten.

+ Ist ein Verbot von Klassenchats umsetzbar?
(Prufstein = Umsetzbarkeit)

* Istein Verbot von Kinderwerbung wirksam?
(Prufstein = Wirksamkeit)

* Ist die Einrichtung einer Fahrradstral3e ge-
recht und/oder haben dadurch bestimmte
Personen mehr Nach- als Vorteile? (Pruf-
stein = Gerechtigkeit)

Personen- Argumente Argumente
gruppen far ... gegen ...

4. Schritt: Ein begriindetes Urteil formulieren

Formulierungshilfen 1. Nachdem ihr Prufsteine und Perspektiven mit méglichst vielen Informatio-
Aulsk:nel\r}erslctht ist ein nen zum Thema verbunden habt, formuliert euer Urteil.

soiches Verbot..... 2. Benennt dabei mindestens einen Prufstein, der euch besonders wichtig ist.
Ich bin fur/gegen ...,

weil ... o
. . Bearbeiterin
Es gibt daflr starke Argu-

mente, zum Beispiel ... .
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2.2 Herausforderung Gerechtigkeit - Aufgabe des Staates?

Arbeitgeber und Arbeitnehmer -
Partner oder Gegner?

Zuge oder Fluge fallen aus, Pakete kommen nicht an, der Kindergarten hat geschlos-
sen: Immer wieder kommt es zu Streiks, wenn neue Lohne festgelegt werden sollen.
Haufig sind solche Tarifverhandlungen aber auch ohne Streiks erfolgreich. Wer aber
verhandelt da eigentlich?

M8 Erzieherinnen und Erzieher im Streik

Aﬁ

2 6% [
MEHR

weniger ist
Wahnsinn

-bir ‘

(REEI

i
A

6%

) MEHR - W

weniger ist
Wahnsinn _=‘

Erzieherinnen und Erzieher aus Sachsen kampfen unter dem Motto ,Wir sind es wert.” flr
mehr Lohn.

M9  Streik im Kindergarten - muss das sein?

Situation: Die Gewerkschaften und die  nen und Erzieher teilgenommen haben.
Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber strei-  Organisiert von einer lokalen Tageszei-
ten sich in aktuellen Tarifverhandlun- tung soll nun eine Podiumsdiskussion
gen iiber Lohnerh6hungen. Die Gewerk- zum Thema ,Streik im Kindergarten -
schaft hat bereits einmal zu Warnstreiks muss das sein?” stattfinden. Folgende
aufgerufen, an denen viele Erzieherin- Personen werden teilnehmen:

o Frau Jasinski, 34, Erzieherin in einer Kita:

® Findet, dass die Arbeit in der Kita immer anspruchsvoller und wichtiger
wird

e Fordert deshalb bessere Arbeitsbedingungen und mehr Lohn und wiirde da-
ftir auch streiken

41
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Tarifautonomie

Das heil3t, dass die
Arbeitsverhaltnisse in
Deutschland ohne staat-
lichen Einfluss zwischen
den Beteiligten ausgehan-
delt werden.
Arbeitgeberinnen und
Arbeitgeber schlieBen sich
dazu in Verbanden und
Beschaftigte in Gewerk-
schaften zusammen,

um ihre Interessen zu
vertreten.

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

e Herr Neumann, 58, Vereinigung der kommunalen Arbeitgeber-

verbande:

* Findet, dass der bisherige Tarifvertrag bereits gute Arbeitsbedingungen si-
cherstellt

e Muss die Finanzen der Kommunen im Blick behalten, denn hohere Lohne be-
deuten mehr Ausgaben

e Frau Meyer, 45, Gewerkschaft fiir Erziehung und Wissenschaft:

e Vertritt die Interessen der Erzieher:innen und fordert mehr Lohn

e Findet, dass soziale Berufe unterbezahlt sind und mehr Wertschatzung ver-
dienen

o Frau Frohlich, 30, Mutter von zwei kleinen Kindern:

* Findet, dass die Erzieher:innen ihrer Kinder gut bezahlt werden sollen

e Ist aber sehr besorgt, da sie jeden Tag arbeitet und bei einem Streik nicht
weifl, wer ihre Kinder betreuen soll

e Herr Grof}, 40, Sachsisches Staatsministerium fiir Wirtschaft, Arbeit

und Verkehr:

e Respektiert die Tarifautonomie und will sich nicht zu sehr einmischen

¢ Fordert einen ziigigen Abschluss der Tarifverhandlungen im Interesse der

Eltern und Kinder, am besten ohne Streiks

M10 Wie kommt es zu einem Tarifabschluss?

Wenn Gewerkschaften eine angemesse-
nere Bezahlung oder bessere Arbeitsbe-
dingungen fiir die Beschéftigten durch-
setzen wollen, ist ein Streik erst das
letzte Mittel, die gesetzten Ziele zu errei-
chen. Was passiert eigentlich vorher?

Alles beginnt mit der Kiindigung eines
bestehenden Tarifvertrages oder der
Aufnahme von Verhandlungen iber et-

10 was, das bisher nicht in einem Tarifver-

trag geregelt ist, z. B. Teilzeitmodelle. Die
Verhandlungen werden oft von Warn-
streiks begleitet, um Druck aufzubauen.
Warnstreiks sind rdumlich und zeitlich

eng begrenzt. Sie erfordern noch keine
Urabstimmung, aber einen Streikaufruf
der zustdndigen Gewerkschaft. Meist ge-
lingt es in mehreren Verhandlungsrun-
den, ein Ergebnis zu erzielen, so dass
ein unbefristeter Streik vermieden wer-
den kann. Kommt es hingegen nicht zu
einer Einigung, erkldren die zustdndigen
Gewerkschaftsgremien die Verhandlun-
gen fiir gescheitert. Vor einem Streik er-
folgen also mehrere Verfahrensschritte.

GEW: Wie funktionieren Tarifverhandlungen? In:
www.gew.de, Abruf am 22.12.2021

15

20

25



2.2 Herausforderung Gerechtigkeit - Aufgabe des Staates? 43
. ]

Gewerk- beschliefen
schaften & Forderungen
diskutieren

"wir fordern
mehr Gehalt!"
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TARIFVERHANDLUNG ‘

SCHLICHTUNG
(WENN VEREINBART)

URABSTIMMUNG

WIEDERAUFNAHME
TARIFVERHANDLUNGEN

© GEW / Stephan Schwarz

- AUFGABEN

1. Sprecht Uber eure eigenen Erfahrungen mit Streiks (M8).

2. a) Bereitet euch in Kleingruppen auf die Teilnahme an der Podiumsdis-
kussion vor, indem ihr Argumente und mogliche Gegenargumente
flr eine der Rollen sammelt (M9). Informiert euch dabei Gber den
Grundsatz der Tarifautonomie und den Ablauf von Tarifverhandlun-
gen (M10).
b) Fuhrt die Podiumsdiskussion (= Methodenglossar) in der Klasse
durch.
c) Verfasse einen Bericht zu der durchgefihrten Podiumsdiskussion, der
in der Tageszeitung erscheinen soll.
3. Arbeitgeber und Arbeitnehmer - Partner oder Gegner? Positioniere dich (F Aufgabe3
Erldutere die Funktion von

zu dieser Frage. Streiks in Tarifverhand-
N J lungen.
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2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

» Finanzhilfen durch den Staat -

sinnvoll oder uberflissig?

Was haltst du von der Idee, dass der Staat den Kauf eines Neuwagens finanziell unter-
stutzt? Solche und andere Leistungen sorgen immer wieder fur Diskussionen: Sind sie
eine sinnvolle staatliche Steuerung der Wirtschaft oder UberflUssige, weil ineffiziente

Eingriffe in den freien Markt?

M11 Warum zahlt der Staat fiir mein Auto?

Entscheidet man sich fiir den Kauf ei-
nes Elektroautos, dann zahlt der Staat
eine Kaufprdmie - den sogenannten
,Umweltbonus zur Férderung der Elek-
5 tromobilitdt”. Mit dieser im Jahr 2016
beschlossenen Forderung will die Bun-
desregierung den Anteil der Elektroau-
tos auf deutschen Strafen erhéhen, den
Wandel der Automobilindustrie unter-
10 stiitzen und nicht zuletzt dem Klimawan-
del entgegenwirken. Nachdem Kéuferin-
nen und Kéufer anfangs einen Zuschuss
von 4000 Euro erhalten konnten, wur-
de die Prdmie im Jahr 2020 noch einmal
15 auf bis zu 9000 Euro erhoht (befristet bis
2025). Die Kosten tragt tiberwiegend der
Bund (und damit die Steuerzahlerin und
der Steuerzahler). Aber auch die Betriebe

Ladesaulen fur Elektroautos in Leipzig.

tragen einen Teil der Kosten. Das Geld

soll ein Anreiz fiir potenzielle Kundschaft 2o

sein, sich fiir die Anschaffung eines Elek-
troautos zu entscheiden. Herausforde-
rungen beim Ausbau der Elektromobili-
tit bleiben aber die immer noch hohen

Preise, die geringe Reichweite sowie feh- 25

lende Lademoglichkeiten.

M12 Was spricht fiir und gegen staatliche Finanzhilfen?

o Autos mit Verbrennungsmotor sind klimaschédlich.
Es braucht neue, umweltfreundliche Technologien. Die-
se sind am Anfang aber teuer.

e Niemand sollte den Menschen vorschreiben, wel-
ches Auto sie fahren sollen. Entweder ein Produkt setzt
sich durch oder eben nicht: So funktioniert Wettbewerb.

G Unternehmen in anderen Landern arbeiten intensiv
an neuen Technologien. Wer an ,alten’ Industrien fest-
héalt, wird in der Zukunft den Anschluss verlieren.

G Die Einfithrung von Kaufprami-
en ist teuer und muss durch Steu-
ern finanziert werden. Wer genug
Geld fiir ein Elektroauto hat, soll
das selbst bezahlen miissen.

Q Die Regierung fordert gleichzei-
tig umweltschéddliche Kohlekraft-
werke. Das ist ein Widerspruch.
Man sollte lieber solche tberfliissi-
gen Finanzhilfen abbauen.
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GWenn mehr Au- e Man konnte das Geld auch in den Ausbau von

tos verkauft werden, Bahn, Bus und o6ffentlichen Fahrradsystemen investie-
dann schafft das ren - dann bréuchten viele Menschen gar keine Autos
auch Arbeitsplatze. mehr.

M13 Finanzhilfen: Sinnvoll oder tiberfllssig?

o Betriebe in Sachsen erhalten fiir die e Privatpersonen werden beim

Bewirtschaftung  landwirtschaftlicher Neubau von Eigenheimen durch den
Flachen und die Einhaltung von Um- Staat finanziell unterstiitzen. Fir be-
weltstandards mehr als 200 Millionen sonders energiesparende Mafinah-

Euro jahrlich durch die EU.

e GrofRe Industriebetriebe er-
halten staatliche Zuschiisse bei
Investitionen, z.B. fir die Aus-
weitung ihrer Produktion.

€ susventionen

men gibt es zusétzliche Foérdermittel.

0 Der Freistaat Sachsen fordert die Aus-
bildung zum Beruf der Altenpflegenden
durch einen finanziellen Zuschuss, den die
Auszubildenden erhalten.

Subventionen sind Zuwendungen des Staates an einzelne Unternehmen
oder ganze Wirtschaftsbereiche ohne direkte Gegenleistung.

Sie sind in der Regel mit einem konkreten Zweck verbunden. Das kann z.B. die
Forderung eines bestimmten Produkts sein, das noch nicht wettbewerbsfahig
ist. Es kann auch der Erhalt eines Unternehmens oder Wirtschaftsbereichs sein,
der nicht mehr wettbewerbsfahig ist. Da jede Subvention einen Eingriff in das
Marktgeschehen darstellt, sind sie immer umstritten.

ausspricht (M11, M12).

3. Verfasse eine Rede aus der Perspektive einer Politikerin oder eines Politi-
kers, der sich entweder flr oder gegen eine Kaufpramie fur Elektroautos

4. |n der #Karte werden Formen (Wie?) und Ziele (Wozu?) von Subventio-
nen unterschieden. Ordne die in M13 abgebildeten Subventionen diesen
Formen und Zielen zu. Begriinde deine Zuordnung.

AUFGABEN

1. Beschreibe die MaBnahme und das Ziel der Finanzhilfe in M11.

2. Erstelle eine Tabelle zu staatlichen Finanzhilfen mit den Spalten ,,Pro” und
.Kontra”. Ordne die Aussagen in M12 in die Tabelle ein.

45

0 zu Aufgabe 4
Beurteile, ob die Subventi-
onen in M13 sinnvoll oder
Uberflussig sind.



GRUNDWISSEN

WIE KANN GERECHTIGKEIT HERGESTELLT WERDEN?

M1-M3 ===y e SOZIALSTAATSPRINZIP

Immer gibt es Menschen, die - voribergehend oder langerfristig - kein eigenes
Einkommen erzielen kdnnen. Der Staat sorgt dafiir, dass auch diese Menschen
abgesichert sind. Dabei lassen sich zwei Instrumente unterscheiden. Versiche-
rungsprinzip: Sozialversicherungen werden aus Beitragen gezahlt, deren Ho6-
he vom Gehalt abhangt. Man erhalt finanzielle Unterstttzung, wenn man krank
oder arbeitslos wird oder aber ein bestimmtes Alter erreicht hat (Rente). Flirsor-
ge- und Versorgungsprinzip: Weitere Leistungen werden aus den Steuereinnah-
men aller Burger:innen bezahlt. Damit werden Menschen unterstiitzt, die langer
arbeitslos sind (,Hartz IV*) oder z.B. Kinder versorgen mussen. Die Ausgestal-
tung des Sozialstaatsprinzips ist umstritten: Einige fordern moglichst umfang-
reiche Leistungen, fordern Verteilungs- oder staatlich abgesicherte Chancenge-
rechtigkeit. Andere warnen davor und sehen Leistungsgerechtigkeit als Basis flr
Wachstum und Wohlstand.

M4-M7 ===) SOZIALE UNGLEICHHEIT

Marktwirtschaft schafft soziale Ungleichheit. Soziale Ungleichheit bezeichnet
Unterschiede im Einkommen und in anderen Méglichkeiten, das eigene Le-
ben besser oder schlechter zu gestalten. Der Sozialstaat entwickelt Strate-
gien, um soziale Ungleichheit zu beeinflussen. Ein Beispiel ist der gesetzli-
che Mindestlohn als rechtlich abgesicherte Lohnuntergrenze. In Deutschland
betragt der Mindestlohn 10,45 € pro Stunde (Stand: Juli 2022). Damit soll er-
reicht werden, dass Menschen mit geringem Einkommen bessergestellt wer-
den und keine zusatzliche Unterstitzung durch den Staat bendétigen. Dem
steht die Sorge gegenuber, dass die Preise durch einen hoheren Mindestlohn
steigen, Produkte teurer und Angestellte entlassen werden.

M8-M10 ===y e TARIFPARTNERSCHAFT

Léhne und Arbeitsbedingungen werden in Deutschland in Verhandlungen
zwischen Arbeitgebenden und Arbeitnehmenden festgelegt. In einer Bran-
che kdnnen sich die Arbeitgebenden in Verbanden und die Arbeitnehmen-
den in Gewerkschaften zusammenschliel3en, die diese Verhandlungen dann
Ubernehmen. Die Verhandlungen folgen einem festgelegten Ablauf, der auch
(Warn-)Streiks der Arbeitnehmenden einschlieBen kann. Dabei legen diese
ihre Arbeit nieder, um Druck auf die Verhandlungspartner:innen auszulben.
Der Staat halt sich - abgesehen von der Sicherung gesetzlicher Mindeststan-
dards (z. B. Mindestlohn) - heraus. Die Tarifpartner:innen handeln also unab-
hangig (autonom).



GRUNDWISSEN

e SUBVENTIONEN €& M11-M13
Subventionen sind staatliche Finanzhilfen, die einzelnen Unternehmen oder
ganzen Wirtschaftsbereichen direkt oder indirekt (als Steuervergtinstigung) zu-
gutekommen. Sie werden aus Steuergeldern finanziert. Sie sind in der Regel
mit einem konkreten Zweck verbunden. Das kann z. B. die Férderung eines be-
stimmten Produkts sein, das eigentlich noch nicht wettbewerbsfahig ist, dem
man aber fur die Zukunft eine grof3e Bedeutung voraussagt.

Das kann aber auch der Erhalt eines Unternehmens oder Wirtschaftsbereichs
sein, der nicht mehr wettbewerbsfahig ist. Ohne die Hilfen kénnte er nicht tber-
leben. Aber weil z. B. noch sehr viele Menschen dort beschaftigt sind, ,subventi-
oniert' man den Betrieb.

Sie sind also ein politisches Instrument, um eine bestimmte Entwicklung anzu-
schieben (z. B. Produktion und Verkauf von Elektroautos) oder nicht (mehr) ren-
table Bereiche zu unterstutzen (z. B. die europaische Landwirtschaft). Da jede
Subvention einen Eingriff in das freie Marktgeschehen darstellt, sind sie immer
umstritten.
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2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

2.3 Herausforderung Nachhaltigkeit

» Die alternde Bevélkerung -
ein Problem fir unseren Sozialstaat?

In Sachsen werden zukunftig weniger Menschen wohnen, wahrend der Altersdurchschnitt
weiter steigt. Die vielen Alteren sind also auf soziale Leistungen angewiesen, die die weni-
gen Jungeren finanzieren mussen. Schlechte Aussichten fur die junge Generation?

M1 Wie alt ist Sachsen?

Bautzen

Bevélkerungszu- bzw.
-abnahme in Prozent

unter -15,0

MeiRen

Gorlitz

Leipzig, -15,0 bis unter -10,0
Stadt
-10,0 bis unter -5,0
Leipzig -5,0 bis unter 0
Zwickau

0 bis unter 5,0
Dresden, Stadt

. . . 5,0 und mehr
Sachsische Schweiz - Osterzgebirge

Mittelsachsen
Erzgebirgskreis
Chemnitz, Stadt
Vogtlandkreis

Bautzen Bautzen

Dresden, Stadt

Sachsische Schweiz - Osterzgebirge
Mittelsachsen
Erzgebirgskreis

Chemnitz, Stadt
Vogtlandkreis

2021

Durchschnittsalter in Jahren

unter 45 45 bis

unter 47

. 47 bis

unter 49

Dresden, Stadt
Sachsische Schweiz - Osterzgebirge

Mittelsachsen
Erzgebirgskreis
Chemnitz, Stadt
Vogtlandkreis

2035

. 49 bis

unter 51

Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen: 7. Regionalisierte Bevolkerungsvorausberechnung fiir den Freistaat Sachsen
bis 2035. Variante 1. Kamenz. In: www.bevoelkerunosmonitor.sachsen.de. Abruf am 10.02.2022



2.3 Herausforderung Nachhaltigkeit - Wirtschaft der Zukunft?

M2

Der demographische Wandel ist ein
Trend, der sich schon lange abzeich-
net und sich laut Prognosen weiter ver-
scharft. Kurzgefasst: Die Bevdlkerung
5 schrumpft und wird &lter, wenn auch
regional sehr unterschiedlich. Verant-
wortlich dafiir sind eine niedrige Ge-
burtenrate und eine zugleich ldngere
Lebenserwartung, z.B. durch den me-

10 dizinischen Fortschritt. Diese Entwick-

lung fordert die Soziale Marktwirtschaft
heraus: So sind es im Verhéltnis zur zu-
nehmenden Zahl an Rentnerinnen und
Rentnern immer weniger Menschen,

M3

NA WIE HEIST DENN ONSER
KLEWER SO2IALSYSTEN -
STABILISATOR 2!

Karikatur: Thomas Plafmann

D Pouink EVRECKT JiE FAMLE

Welche Folgen hat der demographische Wandel?

die im Erwerbsleben stehen und damit
Steuern und Sozialversicherungsbeitré-
ge zahlen. Diese Generation wird also
besonders stark belastet, was zu Kon-
flikten fithren kann. Schlieflich steigen
nicht nur die Ausgaben fiir die Renten-
zahlungen, sondern auch fiir die Kran-
kenversorgung. Altere Menschen ver-
ursachen hohere Kosten, wihrend die
Beitrdge fiir die Krankenversicherung
nicht im gleichen Mafe steigen. Aufer-
dem entstehen Probleme fiir Unterneh-
men, die oft nicht mehr geniigend qua-
lifizierte Arbeitskrafte finden.

Kinderkriegen fiir das Sozialsystem?

(

staat und den Arbeitsmarkt.
3. Interpretiere die Karikatur (M3).

schen Wandels.

1. Analysiere die Bevdlkerungsentwicklung in Sachsen (M1).
2. Erlautere mithilfe von M2 die Folgen dieser Entwicklung flr den Sozial-

4. Entwickelt geeignete Losungen fur die Herausforderung des demographi-

AUFGABEN

20

25

(FJ

(H)
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Demographischer
Wandel

Beschreibt die Verande-
rung in der Zusammen-
setzung der Bevolkerung
hinsichtlich des Alters.
Zumeist sind die Zunahme
der dlteren Bevolkerung
und die gleichzeitige
Abnahme der jungeren
Bevolkerung gemeint.
Hierbei spricht man auch
von einer alternden Ge-
sellschaft.

zu Aufgabe 1

Stelle die Bevolkerungs-
entwicklung in Form eines
Saulendiagramms dar.

zu Aufgabe 3

Wer ist in der Karikatur
dargestellt? Was wird

zu wem gesagt? Welche
Herausforderung des
Sozialstaats wird dabei
deutlich? Denke dabei an
den ,demographischen
Wandel”. Welche Reaktion
auf diese Herausforde-
rung wird dargestellt?
Warum wirkt die Karikatur
komisch? Wie beurteilt der
Karikaturist die darge-
stellte Losungsmoglich-
keit, wie wirdest du sie
beurteilen?
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Arbeit 4.0

Der Begriff bezeichnet
den grundlegenden
Wandel der Arbeitswelt
im Zusammenhang mit
der Digitalisierung. Er
unterstellt, dass dieser
Wandel eine ahnlich hohe
Bedeutung hat wie die
drei grof3en industriellen
Revolutionen, die in der
Geschichte bisher unter-
schieden werden.

10

20

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

Die Arbeit der Zukunft - erledigt von Robotern?

Hast du dir schon mal einen Roboter gewtinscht, der dein Zimmer aufraumt? Tatsach-
lich schreiten die technologischen Mdéglichkeiten immer weiter voran. Welche Folgen
hat diese Entwicklung fur die Arbeit der Zukunft?

M4

Roboter bauen Autos zusammen.

M5

Intelligente Roboter in der Fabrik, smar-
te Technik im Biiro: Die Digitalisierung
verdndert die Arbeitswelt in einem nie
gekannten Tempo. [...] Grundlage und
Antreiber dieser Entwicklung ist der
technologische Fortschritt. Die Rechner
sind schneller und leistungsféhiger ge-
worden, immer mehr Daten kénnen ge-
speichert und fiir neue Geschéftsmodel-
le genutzt werden. [...]

Durch die stidrkere Vernetzung kénnen
kiinftig alle Akteure einer Wertschop-
fungskette - vom Rohstofflieferanten
iber Zulieferer, Fabrik und Handel bis
zum Endkunden - direkt miteinander
verbunden sein. [...]

Das Schlagwort fiir diese Entwicklung
lautet ,Arbeit 4.0". [...] [M]it der Ar-
beit 4.0 dndert sich das Verhéltnis von
Mensch und Maschine: Die moderne
Generation von Robotern ist klein und
wendig, sie reagiert auf ihre Umgebung
und ist sogar lernfdhig. Anders als frii-
her missen diese stdhlernen Kollegen

Ubernehmen Roboter unsere Arbeit?

Wie sieht die Arbeit der Zukunft aus?

nicht mehr hinter Gitter, sie arbeiten
mit dem Menschen Hand in Hand.

[...] Der Mensch wird vom Arbeiter im-
mer mehr zum Erfahrungstrdger und
Entscheider, der die Produktionsablau-
fe steuert und tiberwacht.

Nicht nur in der Fabrik dndert sich die
Arbeit. [...] Beispiel Biiro: Durch die di-
gitalen Kommunikations- und Informa-
tionstechnologien koénnen Beschéftig-
te zu unterschiedlichen Zeiten und an
unterschiedlichen Orten arbeiten, auch
zusammen in einem Team oder an ei-
nem Projekt.

Arbeitszeiten und Arbeitsorte werden
flexibler. Das kann es zum Beispiel fiir
Eltern einfacher machen, Beruf und Fa-
milie miteinander zu vereinbaren. Es
besteht aber auch die Gefahr, dass die
Grenzen zwischen Beruf und Freizeit
immer weiter verschwimmen und es
aufgrund der stdndigen Erreichbarkeit
kaum noch Erholungs- und Ruhepha-
sen gibt.

25

30

35

40

45
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2.3 Herausforderung Nachhaltigkeit - Wirtschaft der Zukunft?

Kostet die Digitalisierung Arbeitsplétze
- oder schafft sie neue? Das ldsst sich
heute noch nicht absehen. Experten ge-
hen jedoch davon aus, dass es erhebli-
che Verschiebungen geben wird.

Vor allem leichte Arbeiten werden weg-

fallen, wahrend es in Bereichen, die ss

eine hohere Qualifikation erfordern, ei-
nen steigenden Bedarf an Fachkraften
geben wird.

Deppe, Kerstin: Arbeit 4.0.
In: www.planet-wissen.de, Abruf am 22.12.2021

Mé6 Deutschland 4.0 - ein realistisches Szenario?

Experten haben mehrere Szenarien entwickelt, wie Deutschland im Jahr 2030 aussehen

konnte. Im dargestellten Szenario hat sich die Digitalisierung voll durchgesetzt: Wirt-

schaft und Arbeitswelt haben sich stark verdndert, soziale Folgen werden mit einem be-

dingungslosen Grundeinkommen abgefangen.

Pia Bublies

den konnten (M4).

(MS5).

schafts- und Arbeitswelt (M4-M6).

1. Diskutiert in der Klasse, welche Tatigkeiten zuklnftig automatisiert wer-

2. Stelle Merkmale, Ursachen und Folgen einer ,Arbeit 4.0" Gbersichtlich dar

3. Beschreibt in Partnerarbeit das in M6 entwickelte Szenario.
4. Beurteile die Chancen und Risiken einer zunehmend digitalisierten Wirt-

AUFGABEN

51

Bedingungsloses
Grundeinkommen

Jede Burgerin und jeder
Burger erhalt vom Staat
monatlich ein festgelegtes
Einkommen ohne Gegen-
leistung.

o zu Aufgabe 3

Recherchiere das Konzept
eines bedingungslosen
Grundeinkommens und
prasentiere deine Ergeb-
nisse in der Klasse.
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Karim

Nachhaltigkeit

bedeutet, nicht mehr an Ressourcen wie z. B.

2 Die Soziale Marktwirtschaft - Wohlstand fur alle?

Wirtschaftswachstum und Klimaschutz -
ein Widerspruch?

Seit Beginn der Industrialisierung wachst die Wirtschaft ohne Rucksicht auf die Umwelt -
mit teilweise dramatischen Folgen. ,Nachhaltiges' Wirtschaften ist deshalb zu einem zen-
tralen politischen Ziel geworden. Was verstehen wir darunter und wie kann es gelingen?

M7  Brauchen wir mehr Nachhaltigkeit?

Ich finde es unverantwortlich, wie wir mit unserem Planeten um-
gehen! Da werde ich richtig wiitend! Es werden immer mehr Dinge
hergestellt und verbraucht. Wir verschmutzen die Luft und die Mee-
re. Damit gefdhrden wir unsere eigene Lebensgrundlage und diejeni-
ge der kiinftigen Generationen. Die Politik sollte handeln und unse-
re weitere Entwicklung endlich nachhaltig gestalten. Und sowieso:
Auch jeder Einzelne kann dazu beitragen und bewusster mit den
vorhandenen Ressourcen umgehen. Man kann z.B. weniger Billig-
klamotten kaufen, die man nach ein paar Wochen eh wieder weg-

Wasser, Energie oder Rohstoffen zu verbrau- schmeift. Oder man achtet darauf, dass man vor allem regionale

chen, als auf natirlichem Wege nachwach-
sen bzw. sich erneuern kann. Ziel ist es, die

Lebensmittel kauft, die nicht erst um die halbe Welt transportiert

Lebensgrundlagen zukiinftiger Generationen werden miissen. Das kann doch nicht so schwer sein, so zu handeln!

zu schitzen.

M8  Welche MaBnahmen versprechen Klimaneutralitat?

Ein wichtiger Teilaspekt von Nachhaltigkeit ist Klimaneutralitit: Unser Wirtschaften
soll das Klima nicht (mehr) beeinflussen. Die politische Diskussion dreht sich besonders
um ein Ende oder eine Kompensation von CO,-Emissionen, die mafgeblich zur Erder-
wdrmung beitragen. Wihrend das Ziel weitgehend unumstritten ist, sind der Weg dorthin
und der Zeitpunkt Gegenstand von Kontroversen. Die Bundesregierung setzt auf ein Biin-
del unterschiedlicher Mafinahmen:

Steigerung des An- Forderung der =
teils erneuerbarer Elektromobili- (%]
Energien durch den tat mit finanzi- T
Ausbau von Solar- ellen Anreizen s%lmm_
und Windkraft
Unterstilitzung Festlegung eines
von Landwirten (02 HAT Preises als An-
bei der Umstel- EINEN PREIS. reiz zur Reduzie-
lung auf Oko- & rung von CO,-
landbau Emissionen



2.3 Herausforderung Nachhaltigkeit - Wirtschaft der Zukunft?

M9  Mehr Klimaschutz per Gerichtsbeschluss?

Das Bundesverfassungsgericht hat in  nachbessern. [...]

seinem Beschluss [vom 21.4.2021] die  Mit ihren Verfassungsbeschwerden ver-
Verfassungsbeschwerde von neun Ju- leihen sie ihrer Kritik Nachdruck, dass
gendlichen flr eine menschenwiirdi- die Ziele und Mafnahmen des Klima-

5 ge Zukunft in weiten Teilen akzeptiert:  schutzgesetzes nicht ausreichen, um 1s
Die Freiheits- und Grundrechte wer- ihre Grundrechte wirksam vor den Fol-
den bereits heute durch unzureichen- gen der Klimakrise zu schiitzen sowie
den Klimaschutz verletzt. Der Gesetzge- die Verpflichtungen aus dem Pariser
ber muss|[te] das Klimaschutzgesetz [der  Klima-Abkommen zu erfiillen.

10 Bundesregierung aus dem Jahr 2019]

Rechtsanwiéltin Dr. Roda Verheyen: ,Das Bundesverfassungsgericht hat
heute einen global beachtlichen neuen Mafstab fiir Klimaschutz als Menschen-
recht gesetzt. [...] Abwarten und verschieben von radikalen Emissionsredukti-
onen auf spater ist nicht verfassungskonform. Klimaschutz muss heute sicher-
stellen, dass zukiinftige Generationen noch Raum haben.”

Sophie Backsen, eine der jungen Klédgerinnen, erlebt schon heute die Folgen
der Klimakrise auf ihrer Heimatinsel Pellworm: ,Die Entscheidung des Ge-
richts ist ein Riesenerfolg fiir uns junge Menschen, die wir schon jetzt von der
Klimakrise betroffen sind - ich freue mich sehr! [...] Wirksamer Klimaschutz
muss jetzt beginnen und umgesetzt werden - nicht erst in zehn Jahren. Nur so
kann meine Zukunft auf meiner Heimatinsel gesichert werden."

Greenpeace: Historischer Erfolg fiir Klimaverfassungsbeschwerde. Gemeinsame Pressemitteilung von German-
watch, Greenpeace und Protect the Planet. In: www.presseportal.greenpeace.de, 29.04.2021, Hervorhebungen
durch Bearbeiter

- AUFGABEN

1. Fasse die Forderung des Schiilers (M7) in eigenen Worten zusammen und
positioniere dich selbst zu unserem Umgang mit Ressourcen.

2. Erlautertin Kleingruppen die Strategie der Bundesregierung zur Errei-
chung einer klimaneutralen Wirtschaft (M8).

3. Erklart den Begriff der Generationengerechtigkeit am Beispiel des Urteils
des Bundesverfassungsgerichts (M9).

4. Stehen wirtschaftliches Wachstum und Klimaschutz im Widerspruch

(M7-M9)? Fuhrt eine Positionslinie (= Methodenglossar) zu dieser Frage
durch.
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Pariser Klima-
Abkommen

Beschluss von 195
Staaten, die weltweite Er-
derwdrmung auf deutlich
unter 2 °C (verglichen mit
der Zeit vor der Industria-
lisierung) zu begrenzen.

Q zu Aufgabe 5

Stehen sie im Wider-
spruch, musste man
weniger produzieren und
konsumieren. Stehen sie
nicht im Widerspruch
ginge es darum, anders
zu produzieren und zu
konsumieren.
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Bruttoinlandsprodukt
(BIP)

Das BIP gibt die wirt-
schaftliche Leistung eines
Landes fur einen be-
stimmten Zeitraum an. Es
umfasst den Gesamtwert
aller produzierten Waren

und erbrachten Dienstleis-

tungen (nach Abzug aller
Vorleistungen). Ein hohes
BIP zeigt den Wohlstand
einer Bevdlkerung an.
Wirtschaftswachstum ist
die Steigerung des BIP
gegenUber dem Vorjahr.

WAHLBEREICH

» Eine Welt ohne Wirtschaftswachstum -

20

Notwendigkeit oder Utopie?

Je mehr die Menschen kaufen oder konsumieren, desto starker wachst die Wirtschaft.
Allerdings sind unsere Ressourcen begrenzt und nachhaltiges Wirtschaften wird zu
einem immer wichtigeren Anliegen. Kénnen und sollen wir uns also vom Ziel eines
moglichst hohen Wirtschaftswachstums verabschieden?

M10 Einkaufen zum Wohle der Wirtschaft?
Solange du etwas kaufst (egal was), wichst das BIP, ...
Schlecht fiir's BIP Gut fiir's BIP
M11 Wirtschaftswachstum durch Verschwendung?

Wer produziert, trdgt zum Wachstum
des Bruttoinlandsprodukts [...] und so-
mit zum Wirtschaftswachstum bei. Was
dabei herauskommt, ist fast egal. Miill
zéhlt auch. Die Verbraucher kaufen Wa-
ren, packen sie aus und stopfen die Ver-
packung in die Tonne. Nach Gebrauch
landet auch das Gekaufte oft im Miill.
Ein Entsorgungsunternehmen holt dann
alles ab und verdient damit Geld. Die
Ertrage des Miullsammlers flieflen ins

Bruttoinlandsprodukt ein: Wirtschafts-
wachstum durch Verschwendung. [...]
Das Bruttoinlandsprodukt, kurz BIP,

sagt auch nichts tiber die Verteilung Die Abfallwirtschaft ist ein eigener Wirt-

von Einkommen, Vermdégen und Zu-  schaftszweig, der zum BIP beitrégt

wiéchsen, also nichts tiber das Maf sozi-

aler Gerechtigkeit in einer Gesellschaft. e alier wad boanker AngelBreer @

Auch ehrenamtliches Engagement, die .
) 848 o hause erfasst das BIP nicht.
unbezahlt geleistete Hausarbeit, Kin- i ) o
Fishman, Robert: Warum Wachstum nicht gliicklich

dererziehung oder die unbezahlte Pfle-  macht. In: www.deutschlandfunk.de, 06.05.2010



WAHLBEREICH

e POSTWACHSTUMSOKONOMIE

Eine Postwachstumsékonomie ist die Idee einer Wirtschaft, in der Men-
schen auch ohne weitere Steigerung des Bruttoinlandsprodukts gut leben
kénnen.
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Das Bruttoinlandsprodukt
misst alles, nur nicht das,
was das Leben lebenswert

macht.

Produktion und Konsum, also die Herstellung und der Verbrauch von Waren, Robert Kennedy

mussten reduziert werden, weil die Menschheit bereits Uber ihre Verhaltnis-

sen lebe. Die Vision einer Postwachstumsokonomie grenzt sich auch von Vor-

stellungen eines ,grinen’ oder nachhaltigen Wachstums ab. Damit ist die Idee

gemeint, dass die Wirtschaft weiterwachsen soll, ohne aber die Umwelt zu zer-

storen - weil z. B. Ressourcen effizienter eingesetzt werden. Verzicht bedeu-

te dabei aber nicht weniger Lebensqualitat, sondern ermégliche gerade mehr

Wohlbefinden, soziale Gerechtigkeit und 6kologische Nachhaltigkeit.
M12 Wohlbefinden jenseits von Wirtschaftswachstum?
Der Happy Planet Index (,Index des gliick- H e o
. B . . appy Planet Index
lichen Planeten”) versucht, Linder diffe- Stand: 2022
renzierter zu vergleichen als nur in Bezug
auf thr Wirtschaftswachstum. Er beriick- niedrig [l
sichtigt die Kriterien des (subjektiven) o ?.s [
Wohlbefindens der Bewohnerinnen und A ; ]
Bewohner eines Landes, ihre Lebenser- f’. 0 "’;;‘_7 -

0 00 o A\ Sse

wartung, den Grad der Ungleichheit inner- \4'! 4 s %

halb einer Bevilkerung sowie ihren éko-
logischen Fufabdruck. Dadurch versucht
der Index zu erfassen, wie nachhaltig ein
Land das Wohlbefinden seiner Bevélke-
rung steigert.

hoch |l

www. happyplanetindex.org, Abruf am 10.02.2022

tor fir Wohlstand auseinander.

1. Macht Besitz glucklich? Falle ein Spontanurteil zu dieser Frage und stelle
deine Uberlegungen in der Klasse vor (M10).

2. Setzt euch in Kleingruppen mit dem Bruttoinlandsprodukt (BIP) als Indika-

a) Erklart die Begriffe ,BIP* und ,Wirtschaftswachstum” (M10, M11).

b) Nennt Probleme des BIP als Indikator fir Wohlstand (M11).

c) Diskutiert den Happy Planet Index als alternative Moglichkeit, den
Wohlstand einer Bevélkerung zu messen (M12).

3. Entwickelt selbst ein Leitbild fur die wirtschaftliche Entwicklung eines
Landes, indem ihr eine Zukunftswerkstatt auf der Folgeseite durchfuhrt.

AUFGABEN

0 zu Aufgabe 3c
FUhrt eine Internetrecher-
che zu weiteren Alterna-
tiven zum BIP durch (z. B.
World Happiness Report,
Human Development In-
dex, Nationaler Wohlfahrt-

J sindex).
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Eine Zukunftswerkstatt durchfiihren

Worum geht es?

Eine Zukunftswerkstatt ist eine kreative Arbeitsweise, in der kleinere oder groRere
Gruppen eine Aufgabe oder Herausforderung gemeinsam angehen und nach Ver-
besserungen fur eine konkrete Situation suchen. Das kénnen z.B. das Klassen-
klima sein, aber auch komplexere Themen, wie beispielsweise die Verbesserung des

Rechtsstaates.

Gehen Sie dabei so vor:

1. Schritt: , Kritikphase*

Sammelt in Kleingruppen Punkte, die ihr an der Ausgestaltung des gegen-
wartigen Rechtsstaates kritisieren mochtet. (Was stort euch/verargert euch?)
Sortiert eure Punkte: Wie stehen sie mit der Digitalisierung in Verbindung?
Entscheidet euch gemeinsam fur einen Punkt in Bezug auf die Digitalisie-
rung.

2. Schritt: ,,Fantasiephase”

Fur diese Phase gilt: Alles ist moglich. Hier geht es um eure Wuinsche, Trau-
me, Ziele und Utopien eines Rechtsstaates der Zukunft. Ihr braucht keine
Ricksicht auf Gesetze oder ahnliches nehmen. Sammelt eure Ideen und ar-
beitet sie dann zu konkreten Entwtrfen aus.

3. Schritt: ,,Verwirklichungsphase”

Stellt nun eure Entwiirfe der Realitat gegenuber: Welche Schwierigkeiten
gibt es, die Ideen in die Tat umzusetzen? Wo mussen die Entwirfe verandert
oder angepasst werden? Wo besteht die Notwendigkeit, auRere Bedingun-
gen, z. B. gesetzliche und/oder finanzielle Rahmenbedingungen zu Uberden-
ken und ggf. zu verandern, damit sie praktisch umsetzbar waren?
Konkretisiert notwendige Veranderungsschritte: Nennt z. B. Malinahmen,
die ergriffen werden mussen, damit euer Zukunftsentwurf Realitat werden
kann.

4. Schritt: ,Beurteilungsphase”

Prasentiert alle Entwurfe in der Klasse und beurteilt die Realisierbarkeit der
einzelnen Zukunftsentwdurfe. FUr welchen Entwurf wirdet ihr euch jeweils
entscheiden? Begriindet eure Entscheidung.



GRUNDWISSEN

WELCHE GESELLSCHAFTLICHE HERAUSFORDERUNGEN GIBT ES?

DEMOGRAPHISCHER WANDEL €& M1-M4
Die Bevdlkerung in Deutschland - und ganz besonders in den landlichen

Raumen Sachsens - schrumpft und das Durchschnittsalter steigt. Das ist ei-

ne Herausforderung fir den Sozialstaat, weil immer mehr altere Menschen

versorgt werden mussen (z.B. Rente und Pflege), aber immer weniger jun-

ge Menschen einer Erwerbsarbeit nachgehen und Beitrage in die Sozialversi-

cherungen einzahlen. Um dieser Herausforderung zu begegnen, werden z. B.

eine Zuwanderung auslandischer Fachkrafte, eine Erh6hung des Rentenein-

trittsalters oder die bessere Forderung von Familien diskutiert.

ARBEIT 4.0 € M5-M7
Die neuen technischen Mdglichkeiten im Zusammenhang mit der Digitalisie-

rung ermoglichen eine weitgehend automatisierte und vernetzte Produkti-

on, bei der Roboter eine wichtige Rolle einnehmen. Fur einfache Tatigkeiten

braucht es seltener Menschen, die eher Prozesse steuern und Uberwachen.

Das erfordert eine hohe Qualifikation und standige Fortbildung. Diese Veran-

derungen werden mit dem Schlagwort , Arbeit 4.0" bezeichnet.

KLIMANEUTRALITAT € M38-M10
Mit dem Ziel der Klimaneutralitat verpflichten sich Volkswirtschaften, immer

weniger bis keine Treibhausgase mehr in die Atmosphare auszustof3en. Die

Bundesregierung will dieses Ziel nach aktuellem Stand bis 2045 erreichen. Um

dieses Ziel einer nachhaltigen Wirtschaft zu erreichen und so die Lebensgrund-

lagen zukunftiger Generationen zu schitzen, muss die Wirtschaft umgebaut

werden: MalBnahmen sind u. a. eine Steigerung des Anteils erneuerbarer Ener-

gien oder die Umstellung auf Okolandbau. Bei weitgehender Einigkeit Gber das

Ziel ist vor allem die Geschwindigkeit des Umbaus politisch umstritten.

POSTWACHSTUMSOKONOMIE €+ M11-M13
Der Wohlstand einer Bevélkerung wird meistens Uber das Bruttoinlandspro-
dukt gemessen. Das bezeichnet den Gesamtwert aller produzierten Waren
und erbrachten Dienstleistungen. Allerdings gibt es Zweifel an diesen Annah-
men, weil sie z. B. die Auswirkungen des Wirtschaftens auf die Umwelt oder
das Wohlbefinden (,Glick’) der Menschen nicht bericksichtigen. Deswegen
werden Alternativen wie der Happy Planet Index entwickelt. Vertreterinnen
und Vertreter einer Postwachstumsdkonomie fordern, ganz auf eine Steige-
rung des Bruttoinlandsprodukts zu verzichten und stattdessen das Wohlbefin-
den der Menschen und den Schutz ihrer Umwelt in den Mittelpunkt zu stellen.
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Das Fischerspiel - ein Teich fur alle?

Es werden drei ungefdhr gleich grofe
Gruppen gebildet. Jede Gruppe ist in die-
sem Spiel die Besatzung eines Fischer-
bootes (A, B oder C). Die Gruppen kon-
nen ihrem Boot einen passenden Namen
geben. Alle Boote fischen gemeinsam in
einem See. Die Fischer leben ausschlieR-
lich vom Fischfang. Jedes Boot kann ent-
weder 0, 1 oder 2 Tonnen Fisch fangen.
Zu Beginn des Spiels kennen die Fischer
den Ausgangsbestand an Fischen. Dieser
betrdgt 20 Tonnen. Jede Gruppe erhalt
nun einen Protokollbogen. Nach maxi-
mal einer Minute Bedenkzeit entschei-
den die Fischer, wie viel Fisch sie in ei-
ner Runde fangen méchten, und tragen
die Zahl in ihren Protokollbogen (un-
ter ihrem Schiffsnamen) ein. Wenn alle
Boote ausgefahren sind, werden auch

Protokollbogen

Bestand Fang-
Saison menge
Anfang Boot A
int

1 20

0 N o b WN

o zu Aufgabe 1
Finde weitere Beispiele flr
diese ,Spielsituation”in
der Realitat.

Fang- Fang- Bestand

menge menge Ende

Boot B Boot C Saison
Aufgaben

die Fangmengen der anderen Boote ein-
getragen, die Summe berechnet und
vom Ausgangsbestand abgezogen.

Der Fischbestand hat nun Gelegenheit,
sich zu erholen. Wie sich die Bestédnde
erholen, kann der Tabelle entnommen
werden. Der neue Ausgangsbestand
wird eingetragen. Dann beginnt eine
neue Runde.

Bitte beachten: Die Fischer diirfen zu-
nédchst nicht miteinander sprechen -
ausgenommen die gegenseitige Mittei-
lung der Fangmengen.

Spatestens nach der 5. Runde wird eine
Konferenz einberufen. Der Fischbe-
stand wird auf 10 Tonnen festgelegt. Es
folgen maximal 5 weitere Runden. In
diesen Runden dirfen die Fischer mit-
einander sprechen.

Wachstumstabelle Fischpopulation

Ende Anfang Ende Anfang
alte neue alte neue
Saison Saison Saison Saison
1 0 1 13
2 0 12 14
3 1 13 15
4 2 14 17
5 6 15 18
6 7 16 19
7 8 17 20
8 9 18 20
9 10 19 20
10 12 20 20

1. Arbeitet heraus, welche Problematik sich grundsatzlich hinter der Spielsituation

verbirgt.

2. Beschreibe, was sich durch die Méglichkeit, miteinander sprechen zu kénnen,
verandert. Welche Probleme bleiben bestehen?

3. Entwickelt geeignete Losungsansatze fur das entdeckte Problem.
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Du hast dich in diesem Kapitel mit den Grundlagen und Herausforderungen der Sozia-
len Marktwirtschaft auseinandergesetzt. Wird sie ihrem Anspruch gerecht, Wohlstand
far Alle zu schaffen? Wie muss sie sich verandern, um (weiterhin) soziale Gerechtigkeit
und 6kologische Nachhaltigkeit zu gewahrleisten? Hier kannst du Uberprtfen, was du
kannst - und wo du noch etwas Gben musst.

... die Rahmenbedingungen Kapitel 2.1: M2 - M4
einer Volkswirtschaft beschrei-

ben und mindestens vier wirt-

schaftspolitische Ziele nennen.

... die Funktionsweise einer Kapitel 2.1: M7
freien Marktwirtschaft
erklaren.
... die Merkmale der Sozialen Kapitel 2.1: M9, M10
Marktwirtschaft erlautern.
... mich zur Zukunft des Sozial- Kapitel 2.2: M1, M2
staates positionieren.
... begriindet urteilen, ob Kapitel 2.2:
- der Mindestlohn erhoht, M4, M5
- in Tarifverhandlungen M9, M10
gestreikt,
- der Kauf von Elektroautos M11, M12
staatlich geférdert werden
sollte.
... Herausforderungen der Kapitel 2.3: M2, M5, M8
Sozialen Marktwirtschaft
benennen.
... Wege zu einer klimaneutra- Kapitel 2.3: M7, M8, M9

len Wirtschaft skizzieren.

... die Bedeutung von Wirt- Kapitel 2.3: M11, M12
schaftswachstum fuir das Wohl

von Menschen und Umwelt

beurteilen.
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